

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اَلْفَضْلُ بَدِیْعٌ تَشَاءُ  
عَسَدَانٌ یَّبْعُكَ دَرْدِیْقًا مَخْمُودًا

درد نامہ

تاد کا پتہ - الفضل لاہور

تیلیفون نمبر ۱۱۱۱

یوم جمعرات ۲۳ رمضان المبارک ۱۳۶۳ھ  
جلد ۳۱ نمبر ۲۶

ہند چینی میں لڑائی بند کرنے کے لئے واپس منہ کی تجاویز  
جنیوا اور جنیوا کانفرنس کے کل کے اجلاس میں دیٹ کے اعلیٰ فائدہ سے ہند چینی  
میں لڑائی بند کرنے کے لئے ایک تجویز پیش کی ہے۔ اس تجویز میں کہا گیا ہے کہ ہند چینی میں ایک وقت  
لڑائی بند کر دی جائے۔ اور فریقین کی سمجھ بوجھوں  
کو میدان جنگ سے ہٹا کر خاص علاقوں میں لایا  
جائے۔ دیٹ کے تجاویز میں مذکورہ ذیل باتیں ہیں  
اہم ہیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت  
۲۲ مئی۔ کل سیدنا حضرت خلیفۃ  
المسیح الثالث فی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت  
خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی الحمد للہ  
احباب حضور ایدہ اللہ کی صحت کے  
لئے اپنی دعا میں برابر جاری رکھیں۔

۱۱۔ ایٹمیوں کی ایٹمیوں کی حد سے پورے مقرر کی جائیں  
اور علاقوں کو تباہ کر دیا جائے۔ یہ تباہ علاقوں کے  
ساتھ آبادی چھٹی اور اہمیت اور اقتصاد کا لاکھ  
سوا سو ہونے چاہیے۔ ۲۔ علاقوں کے ۶۶  
صوبہ سرحد میں شہری آزادی پوری طرح  
برقرار ہے (دیراگلہ)

کراچی ۲۶ مئی۔ صوبہ سرحد کے وزیر اعلیٰ  
سردار عبدالرشید نے کہا ہے کہ صوبہ کی خفا کی  
صورت حال اطمینان بخش ہے۔ آپ نے کہا۔ اور گورنر  
کے ہاتھوں میں جو کمی کی گئی ہے۔ اس سے عام لوگوں کا  
دارم ہو گا ہے۔ آپ نے بتایا کہ صوبہ کے ضمنی انتخابات  
عسقر ہی میں منعقد کئے جائیں گے۔ صوبہ سرحد میں  
مال ہی میں جو گرفتاریاں ہوئی ہیں۔ ان کے متعلق آپ  
نے بتایا۔ کہ ان کی کوئی سیاسی اہمیت نہیں ہے۔  
بلکہ یہ مقامی ذمیت کے ہیں۔ گورنر نے کہا کہ  
انہما روئے کی آزادی برقرار رکھنے کا جو وعدہ کیا  
تھا۔ میں اس پر پوری طرح قائم ہوں۔ اور جب تک  
قانونی حدود کو توڑا جائے گا شہری آزادی  
میں کوئی مداخلت نہیں کی جائے گا۔

سندھ صوبائی مسلم لیگ کا اجلاس  
پہلی بار ۲۷ مئی۔ سندھ صوبائی مسلم لیگ  
صوبائی مسلم لیگ کے اجلاس میں ۱۷ ممبروں کی ایک سبکدوش  
صداوت کی۔ جلسہ میں ۱۷ ممبروں کی ایک سبکدوش  
قائم کی گئی جو پاکستان مسلم لیگ کے صدر سے  
مل کر صوبہ کی سیاسی صورت حال پر بحث کرنے کا  
مرکز کی کابینہ اور مغربی پاکستان کے  
ذرائع اعلیٰ کا اجلاس

کراچی ۲۶ مئی۔ مرکزی کابینہ اور مغربی  
پاکستان کے صوبوں کے ذرائع اعلیٰ کا اجلاس  
آج صبح پھر ہوا۔ وزیر اعظم محمد علی جناح  
کی تین گفتگوں کے اس اجلاس میں دیکھنے سے  
کے پانی کے چھوٹے پر پھر بھرتی کی گئی۔  
اجلاس میں کل ممبروں کا  
۴ کہیں پر یہاں سے بدنامی اور مل جل جاملوں کی  
دوسری کتب میں تدریج سندھ اور پنجاب کے  
مسعودیہ نمبر پندرہ اشاعت پر ہیں۔ لاہور میں طبع کر کے میگزین کو لاہور سے شائع کیا

# مسلم لیگ اسمبلی پارٹی نے پیرزادہ عبدالستار پر اعتماد کا ووٹ منظور کیا

## مستعفی شد ممبران میر سے چھ نئے زیادہ پارٹی میں شامل ہونے کا فیصلہ کر لیا

کراچی ۲۶ مئی۔ اچ صوبہ سندھ مسلم لیگ اسمبلی پارٹی کے ۶۹ ممبروں نے ایک اجلاس میں اتفاق رائے سے پیرزادہ  
عبدالستار کو ذریعہ اعتماد پیرزادہ کا اظہار کیا۔ عدم اعتماد کی تحریک جو ایجنڈے میں تھی پیش نہیں  
کی گئی۔ اجلاس کے بعد پیرزادہ عبدالستار نے بتایا کہ اسمبلی پارٹی کے چھ ممبروں نے جنہوں نے پارٹی سے  
استعفی دے دیا تھا۔ اب دوبارہ لا شرکت کی درخواست کی ہے۔ آپ نے یہ بھی کہا۔ کہ انہیں سندھ اسمبلی کے  
دس ہند ممبروں میں سے بھی نرک حمایت حاصل  
ہے۔ ان ممبروں نے مسلم لیگ اسمبلی پارٹی میں  
شرکت کی درخواست بھی کی ہے۔ آپ نے  
کا کابینہ میں جو نہیں شامل ہیں۔ انہیں مستعفی  
ہی چھ کر دوں گا۔ نیز اسمبلی کا اجلاس اجلاس  
بلانے پر بھی غور کروں گا۔

پنجاب کا محکمہ بحالی ترقی متروکہ جاہادوں کی لائسنس کی  
جاپنج پڑتال شروع کرے گا  
لاہور ۲۸ مئی۔ حکومت پنجاب کا محکمہ بحالی ترقی متروکہ مکانات اور دوکانوں کی جاپنج پڑتال  
عسقر شروع کرنے والا ہے۔ اس جاپنج پڑتال کا مقصد ہے کہ غیر مستحق لوگوں اور مقامی باشندوں  
کے قبضہ میں جو مکانات اور دوکانیں ہیں وہ انہیں اپنی تحویل میں لے لے۔ حکومت نے محکمہ بحالی ترقی  
افسروں کو یہ حکم جاری کیا ہے کہ خاص مشنوں کے علاوہ آمدنی مقامی لوگوں کو کوئی لائسنس نہ دی جائے  
اور نہ مقامی لوگوں کی جائز لائسنسوں کو قانونی  
حیثیت دی جائے۔ اس جاپنج پڑتال کے بعد جو  
مکانات اور دوکانیں دستیاب ہوں گی۔ انہیں  
ایسے ہمارے کو لائسنس کیا جائے گا۔ جو حکام  
کو اس امر کا تسلی بخش یقین دلا دیں کہ وہ جہاں  
جس قسم کی جائداد چاہتے ہیں۔ ہندوستان  
میں اسی قسم کی جائداد چھوڑ کر آئے ہیں۔

اقدام متحدہ سے ہند چینی میں  
مداخلت کرنے کا مطالبہ  
جنیوا ۲۶ مئی۔ متحدہ فیڈریشن مسلم لیگ کو اس میں  
یہ قرار دیا پیش کر کے گا کہ اقدام متحدہ ہند چینی  
میں مداخلت کرے۔ اس امر کا انکشاف تھا کہ ایدہ  
کے ذریعہ خارجے جنیوا میں کیا۔  
دوسری کتب میں خط نسخہ درج کیا جائے  
لاہور ۲۶ مئی۔ حکومت پنجاب نے فیصلہ کیا ہے کہ  
کاسا بلا نکا ۲۶ مئی۔ کل دربارہ مشنہ  
زانسیسی ریڈیو ٹھکانوں کے حفاظت دستہ پر  
جو بم سینک کا گیا تھا۔ اس میں زخمی ہوئے لوگوں میں  
سے ایک زانیسی سارجنٹ مجوزہوں کی تاب  
دلا کر چلا گیا۔ اس حادثہ میں دو اشخاص ہلاک  
اور آٹھ زخمی ہوئے۔ پارٹی کی حالت  
نازک ہے۔

پیرزادہ عبدالستار نے بتایا کہ  
سندھ اسمبلی کے دوران کانجی ایم سید کے گروپ  
سے نکل کر مسلم لیگ اسمبلی پارٹی میں شامل ہوئے  
ہیں۔ ان دونوں گروپوں کے نام ہیں۔ زمین اٹن  
غلامی اور سید علی محمد شاہ ان دونوں گروپوں کی  
پارٹی میں شمولیت سے پیرزادہ عبدالستار کے  
حالیوں کی تعداد اکا دن ہو گئی ہے۔ اس طرح  
انہیں پارٹی میں داخل اکثریت حاصل ہو گئی ہے  
مسلم لیگ اسمبلی پارٹی کے کل ممبروں کی تعداد  
ستائیس ہے۔  
۱۔ صوبہ سرحد میں فریقین کی فریبوں کو آزادانہ چلنے  
اپنے علاقوں میں جانے کی اجازت ہے۔  
۲۔ جن علاقوں کا تباہ کر دیا جائے۔ ان کا نظم و نسق  
موجودہ حکمرانوں کے ماتھے میں رہے۔  
۳۔ جو فریق کی گروپ بندی اور لڑائی بند کرنے کا  
تعمیلات لے کر نئے نئے فریقین کی لائی  
مکانوں کے افسروں کے اجناس مستعد کئے  
جائیں۔

# القصيدۃ

ذیل کا عربی نظم لبنان کے دو احمدی دوستوں ابوالصالح السید نجم الدین اور السید توفیق الصفدی کے فکر سخن کا نتیجہ ہے۔ جو انہوں نے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث فی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز پر گزشتہ دنوں قائلانہ حلقہ سے شائع ہو کر کہا ہے۔ (ادوارہ)

ایمیر المؤمنین فدتک نفسی	و بعد النفس ما کان افتداء
علمت بما جرى من فعل وفد	ابی فی دربه الا التواء
شفاک الله من جرح قلبی	له الم و لیس له دواء
سوی ان تبقى یا مولائی دوایما	معافی رغم ما رادوا و شاؤوا
وقد حمل الاثر لمهیب، جرح	کو مض البرق لیس له النطفاء
خوافاک البنون سراع خطو	جهاد و ائبهم لا الاتعناء
وقد عقدوا الیمین بان یشوروا	اذا اللخصم لم یطمس لواء
تشتق دجی الضلال لتبني صرحا	متین العمید فعمرة الضیاء
فشرع الاحمدیة فیہ یعطی	لوجه الله ما وسع العطاء
ایا مولائی یا من شفع قلبی	لذکرک و ازدهی منی الرواء
رماک بسهمه فدم زنیهم	اصاب الروح منا و الکلاء
وصا عرفت الخوون بلما جئناک	وما عرفت العجیم له جزاء
ملامین بذی الدنیا مادت	فلا تعجب فقد عم البلاء
تسأل عنک محمود السجایا	وتبتهل المسرة و الشفاء
فدتک الاحمدیة یا اماما	وروحی یا امیرک الفداء
وعافاک المہمین من جروح	جروحاً و ادعت فی الصدر داء
اذا ما کان مولانا بخیر	فنحن و مالک الدنیا سواء
ذکرک بجرحک الفاروق لاما	رماہ الوفد و انقطع الرجاء
وعثمان النقی قتیل بیت	کذالك علی اتقی الاتقیاء
تاسی فیہم یا ابن المعالی	ولا تنس شهید الکر بلاء
ولا تجزع ایا کنزی و ذخری	فما لحوارث الدنیا انتہاء
علیک سلام ربی کل حین	سلام ما بہ قط ریاء

توجہ :- اے امیر المؤمنین! میری جان آپ پر فنا ہو۔ اور جان سے بڑھ کر کیا فدیہ ہوگا؟  
 ایک شہریر و سرکش قیر مہذب انسان نے اپنے فعل سے آپ کو جو نقصان پہنچایا ہے، مجھے اسی کا علم ہوا۔  
 اللہ تعالیٰ آپ کو اس زخم سے شفا بخینے، جن کا دور سے میرے دل میں ایسا درد ہے جس کا کوئی علاج نہیں۔  
 بجز اس کے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے آپ ہمیشہ صحت مندانہ زندگی بسر کریں، اور تمہیں اپنے ارادوں کی ناکامیوں سے تارکے ذریعہ زخم کا شعلہ جفا تم رہنے والی بجلی کی چمک کا مانند تھا۔ ہم افرادِ جماعت تک پہنچا۔  
 آپ کے روحانی فرزند تیز قدموں کے ساتھ فوراً آپ کے پاس پہنچے، اور یہ لوگ جہاد کے عادی ہیں، اور دشمن کے آگے سرنگوں ہونا ان کا طریق نہیں۔  
 انہوں نے قسم کھا رکھی ہے، کہ جب تک دشمن کا جھنڈا سرنگوں نہ ہو، ان کے جوش میں کمی نہ ہوگی۔  
 روحانی تہذیب و ترقی کی تارکوں کی پائش پائش کوئی نہ سکے، اور آخر کار ان سے الیہ روحانی عمل تیار ہوگا، جو کہ ستونِ مضبوط ہوں گے، اور جو ہمیشہ پُر نور رہے گا۔

# تعلیم الاسلام ہائی سکول میں دھری خلیل احمد صاحب مبلغ امریکی

محترم چودھری خلیل احمد صاحب ناصر مبلغ امریکی نے تعلیم الاسلام ہائی سکول ربرہ کے طلباء اور اساتذہ کو خطاب فرمایا، امریکی کے مشن آپ نے اپنے مخصوص انداز میں (اقتصادی، تمدنی اور تعلیمی حالات بیان کیے، اور بعض ان خوبیوں کا ذکر کیا، جن پر کاربند ہر امریکی ترقی کی منازل طے کرنا ہے۔ آپ نے مثالیں دیکر طلباء کے ذہن نشین کرایا، کہ اصل میں تمام ممالک میں اور خوبیوں کی جڑ اسلام ہی ہے۔ مسلمانوں نے اسلام کو تعلیم کو محبت، عزت، نفاذ اور نفاذ کر دیا ہے۔ اور دوسری قوموں نے اپنی اپنا لیا ہے۔ اس ضمن میں آپ نے جماعت احمدیہ کی تبلیغی سعی کا ذکر کیا، اور مسلمانوں کو اس طرح ہم صحیح اسلامی روح کو قائم کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ آپ کی تقریر کے بعد چودھری صاحب مولوات سے پُر اور اس لحاظ سے حاضرین کے لئے مفید تھی، مشفقانہ نظر سے اس بات کو ملحوظ رکھنے اور اس کے مشن و صفات چاہیں۔ سوال و جواب کا یہ سلسلہ چند روزہ بیس منٹ تک جاری رہا، اس کے بعد محترم صاحب محمد ابراہیم صاحب بیڑا سٹریٹ چودھری صاحب موصوف کا شکریہ ادا کیا، دانا نامہ لکھا۔

## دعا کے مغفرت

۱۱ رمضان المبارک کو تین بچے صبح برادرم مولوی غلام احمد صاحب درویش برادر خود مولوی عبدالحکیم صاحب جلال پوری حال پشاور چار پانچ ماہ بیمار رہ کر فوت ہو گئے ہیں، انا للہ و انا الیہ راجعون، مرحوم نماز میت، غسل، احادی اور نماز جنازہ صحیح طبعیت اور سہ حالت میں صابر و شاکر رہے تھے، مرحوم نے اپنے پیچھے چار چھوٹے چھوٹے بچے اور ایک بیوہ چھوڑی ہے، احباب دعا فرمائیے، کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو رحمت نصیب فرمائے، اور ان کے پیمانہ گان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ اور ان کا حافظہ ناصر فرمائے، رمضان احمد لطیف (بکیر احمدی دارالافتخار پشاور) (۲۲) میرے والد ملک محمد کرم صاحب تبارک و تعالیٰ ۱۹۵۰ء میں بھڑنگوڑا صبح چلے گئے، وفات پانچ بجے، انا للہ و انا الیہ راجعون، قائد حضرت مسیح موعود، صاحب کرم اور احباب جماعت دعائے مغفرت فرمائیے، شریف احمد سزر مستعمل، ایس بی تعلیم الاسلام کالج لاہور، مال و داؤدی ضلع قمان۔

## اعلان گمشدگی

محمد عبداللہ خالدھری نوٹ کر فرانس کن سرائے وقت چند چوٹا سید شاہ کے طرف سے کوئی اطلاع نہیں مل سکی، اگر کسی احمدی بھائی کو ان کے متعلق کوئی علم ہو، یا وہ خود یہ اطلاع رکھیں، تو پھر غیریت کے بعد اطلاع دیں، ہم لوگ محبت پریشان ہیں، محمد عبدالغنی بھائی جس کن سرائے میں چند لاہور

۱۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے اور اس کے رحم سے احمدیت کو ہر ممکن فرقہ اور پھیلاؤ عطا ہوگا۔  
 ۲۔ اے میرے آقا! تیرے ذکر سے میرے دل میں نورانی شعاع داخل ہوئی، اور میرے جسم پر رونق آئی۔  
 ۳۔ ایک کیلینے اور ریدخت انسان نے تجھ پر تیرے جلایا، جو درحقیقت ہماری روح و جگر میں یسوت ہو گیا۔  
 ۴۔ اس مجرم کو معلوم نہیں کہ اس نے کتنا بڑا جرم کیا، اور وہ یہ بھی نہیں جانتا، کہ اس جرم کی سزا جہنم ہے۔  
 ۵۔ اس داغ سے دنیا کے لاکھوں انسانوں کو صدمہ ہوا، اے آقا! اس صدمہ کی عفویت سے آپ متعجب نہ ہوں۔  
 ۶۔ اے پاکیزہ خضاک! امام! تیرے بارے میں کمالات مجسم ہوں، میں ہے، اور سرت و سخا خود دعا گو ہیں۔  
 ۷۔ اے امام! جماعت احمدیہ تجھ پر قربان، اے امیر! میری جان آپ پر نثار ہو۔  
 ۸۔ اے امام اللہ تعالیٰ آپ کو ان زخموں سے جلد شفا بخینے، جنہوں نے میرے سینہ میں منتقل زخم اور بیماری پیدا کر دی ہے۔  
 ۹۔ جب ہمارا آقا خیر و عافیت ہو، تو ہمیں ساری دنیا کی بادشاہت ملنے کے برابر خوش ہوتی ہے۔  
 ۱۰۔ اے منیل عمر! تیرے زخم سے ہمیں حضرت عمرؓ کی یاد تازہ ہوگئی، جب ایک کلمہ ان کی آپ پر ادا کیا، اور میرا جانی ہو گیا۔  
 ۱۱۔ اور ایسی حضرت عثمانؓ کی یاد تازہ ہوگئی، جو بے گناہ سننے اور کھڑے اندر سمیٹنے کے گئے۔  
 ۱۲۔ نیز حضرت علیؓ رضی جو اتقی الانقیار تھے، کی یاد بھی تازہ ہوگئی۔  
 ۱۳۔ اے بزرگوار امام! ان بزرگوں کے مصائب ہمارے لئے اسوہ ہیں، اور اس میں شہید کر بلا حضرت امام حسینؓ کو یاد رکھنا، اے آقا! تجھ سے سختی نہ رہے، کہ ہمارے لئے گمراہی کا کوئی موقع نہیں، کیونکہ دنیا کے حوادث کوئی انتہا نہیں۔  
 ۱۴۔ اے سر مبارک حیات! اور اے ذخیرہ آخرت! تجھ پر ہر گھڑی خدا تعالیٰ کا سلام آجھ پر ہر گھڑی ہی نوع انسان کا سلام، جس میں کوئی رخصت کارانہ جذبہ کار فرما نہیں۔

روزنامہ الفضل لاہور

مورخہ ۲۷ ہجرت ۱۳۲۴ء

فتح نصیب جنرل

۲۱۶

۲۶ مئی جبکہ یہ سطور کچھ کر رہے ہیں۔ اس عظیم الشان کے دھماکا کا وہاں ہے۔ جس نے تمام دنیا کے کاروں پر اسلام کا جھنڈا بلند کرنے کے لئے اپنی تمام عمر جہاد فی سبیل اللہ میں گزار دی۔ اور جس نے اللہ تعالیٰ کے کچھ سے ایک ایسی فضالی جہالت قائم کی جو آپ کے بعد آپ کے دشمنوں کی بجائے اپنے نطفہ کی راہ نمائی میں متواتر کوشش کر رہی ہے۔ اور جس کے بطن مذائے فضل اور رحم کے ساتھ تمام کرہ ارض پر پھیلے ہوئے ہیں۔ جس نے لاکھوں زبانوں میں قرآن کریم کا ترجمہ چھاپ کر پھیلا دیا ہے۔ اور جو اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق مخالفین کی پھیلائی ہوئی غلط فہمیوں کو دور کرنے کی ہمہ جہد جاری رکھے ہوئے ہے۔

آج ۲۶ مئی کو وہ انسان دنیا سے رخصت ہو گیا تھا۔ جس کی وفات پر ملک کے بڑے بڑے لوگوں نے آپ کی خوبوں کو سراہا تھا۔ اور سبکی اخبارات کو بھی آپ کے کام کی عظمت اور عظمت کو تسلیم کرنا پڑا۔ اور آپ کی رحلت کو اسلام کے لئے ایک عظیم صدمہ سے تعبیر کیا۔ چنانچہ مولانا مولوی عبدالغلامی ایڈیٹر اخبار دکن کی اہمیت سے لکھا۔

”وہ شخص بہت بڑا شخص جس کا قلم سحر تھا۔ اور زبان جادو۔ وہ شخص جو دماغی عجائبات کا مجسمہ تھا جس کی نظر فقہ اور آواز شہرہ کی آگلیوں سے انتساب کے تار اچھے ہوئے تھے۔ اور جس کی دیکھنا بجلی کی دوڑیوں سے تھا۔ وہ شخص جو مذہبی دنیا کے لئے تیس برس تک لڑا اور وہاں رہا جو شہرہ قیامت ہو کر خلیج خواب سنی کو بیدار کرنا۔“

مرزا صاحب کی رحلت نے ان کے بعض مستندات سے شدید اختلاف ہے جو ہمیشہ کی عادت پر مسلمانوں کو ان عقائد اور عقول

سراہ منزل مزاحمت مجھ کے شادینا چاہتی تھی۔ اور قتل و دولت کی زبردست طاقتیں اس حملہ آور کی پشت گری لونی پڑتی تھیں۔ اور دوسری طرف صنعت مراعت کا یہ عالم تھا کہ توپوں کے مقابلہ پر تیر بھی نہ تھے۔ اور حملہ اور راجت دول کا قطعی وجود ہی نہ تھا۔ چونکہ خلاف اصلیت معترضات امت اعمال سے مغرور ۱۸۵۷ء کا فتنہ لطف مسلمان ہی قرار دینے لگے تھے۔

اس لئے سبھی آبادیوں اور خاص طور پر انڈیا میں مسلمانوں کے خلاف پولیٹیکل جوٹی کا ایک طوفان برپا تھا۔ انداز سے پادریوں نے صدیوں لڑائیوں کی داجیلان لہ سے کہ فائدہ نہ اٹھایا۔ قریب تھا کہ خون کا مذہبی جذبے ان حضرات کے میرانی عارضہ قلب کا جو اسلام کی خود دو سر سبزی کے سبب بارہ تیرہ صدیوں سے ان میں رسوا بعد لاف منتقل ہو چلا تھا، آتا تھا۔ مان جو جانے کہ مسلمان کی طرف سے وہ مراعت شروع ہوئی جس کا ایک حصہ مرزا صاحب کو حاصل ہوا۔۔۔۔۔

اس کے علاوہ آریہ سماج کی لڑائی کچیلوں لڑنے میں مرزا صاحب نے اسلام کی بہت خاص خدمت انجام دی ہے۔۔۔۔۔ اس وقت سے آخر عمر تک مرزا صاحب آریہ سماج کے چہرے سے نہیں مٹنے کے رہا۔ مرزا کا بڑا ہوا مصلح آتا رہے جس مصروف رہے۔ ان کی آریہ سماج کے مقابلہ کی تحریروں سے اس وقت پر نہایت صاف روشنی پڑتی ہے۔۔۔۔۔

... فطری ذہنت و ہارت اور سلی بحث مباحث کی عادت نے مرزا صاحب میں ایک شان خاص پیدا کر دی تھی۔ اے مذہب کے علاوہ مذاہب غیر پران کی نظر نہایت وسیع تھی۔ اور وہ اپنی معمولات کا نہایت سلیقے سے استعمال کر سکتے تھے۔ تبلیغ و تلقین کا یہ لکھ ان میں پیدا ہوئی تھا کہ غالب کسی قابلیت یا کسی مشرب دولت کا ہو۔ ان کے برہنہ جواب سے ایک دفعہ ضرور گھر سے نکل کر میں پڑ جاتا تھا۔ مرزا صاحب کا دعوے تھا کہ میں

ان سب کے لئے کچھ مدلل ہیں۔ لیکن اس میں کام نہیں۔ کہ ان مختلف مذاہب کے مقابلہ پر اسلام کو نمایاں کر دینے کی اس میں مخصوص قابلیت تھی۔ اور یہ نتیجہ تھی۔ ان کی فطری استعداد کا۔ ذوق مطالعہ اور کثرت مشق کا۔ آئینہ امیر نہیں ہے کہ ہندوستان کی مذہبی دنیا میں ان کی شان کا شخص پیدا ہو۔ جو اپنی اصلے خواہش میں صرف اس طرح مذاہب کے مطالعہ میں صرف کر دے۔

یہ اعتبارات ان تحریروں میں صرف ایک تحریر سے ہیں۔ جو حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے دھماکا پر لکھی گئی تھیں اخبارات میں شائع ہوئیں۔ اور یہ کوئی معمولی شخص کی تحریر نہیں بلکہ ایک ایسے شخص کی تحریر ہے۔ جو اس زمانہ میں ایک نہایت بلند پایہ کا اخبار نویس سمجھا اور مانا جاتا ہے۔ ایڈیٹر اخبار دکن امرتسر سے پھر اپنی اشاعت۔ مہتمم شہنشاہ میں لکھا۔

”غیر مذہب کی توہین یا اسلام کی مخالفت میں جو نادر کتابیں انہوں نے تصنیف کی تھیں۔ ان کے مطالعہ سے جو جدید پیدا ہوا۔ وہ اب تک نہیں اترے۔ ان کی کتاب براہین احمدیہ نے غیر مسلموں کو معجب کر دیا۔ اور مسلمانوں کے دل بڑھا دیئے۔ اور مذہب کی بیماری تصویر کو ان آرائشوں اور گردن چاہنے سے صاف کر کے دنیا کے سامنے پیش کیا جو جمالی کی توہم پرستی اور فطری کمزوریوں نے پیدا کیئے تھے۔ غرض کہ اس تصنیف نے کچھ از کم ہندوستان کی حد میں دنیا میں ایک گویا میدان آرزوی۔ جس کی صدا نے بارگشت اب تک ہمارے کانوں میں آ رہی ہے۔ کیونکہ اسے کما طے

مرزا صاحب کے دامن پر سیاہی کا چھوٹا سا دھبہ بھی نظر نہیں آتا وہ ایک بالیکا زینا گیا۔ اور اس نے ایک متقی کی زندگی بسر کی۔ غرضیکہ مرزا صاحب کی ابتدائی زندگی کے پچاس سالوں نے بیجاظ اخلاق و عادات اور پسندیدہ اطوار اور کی بیجاظ عادات و عادت دین مسلمانان ہند میں ان کو متاثر پر گزریہ اور قابل رجاقت مرتبہ پر پہنچا دیا۔“

# حیاتِ مسیح کے عمیقہ بدستاج

محمد شفیع اشرفیہ

کوسے، دکن، دہلی (۲)

پھر اسی بنا پر عیسائیوں نے اسلام پر یہ اعتراض کیا کہ شروع کی کہ اسلام کے بانی کو مسیح نامہ کی نسبت اللہ تعالیٰ کی طرف سے کم نشانات اور اور تا یہ بات وہی تھی ہیں۔ حضرت مسیح نامہ بانی تمام انبیاء سے بہر حال افضل اور زلے میں اور بالخصوص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تو وہ زیادہ بڑھ کر خدا کے پیارے ہیں۔ کیونکہ جو تعجب و شگفتہ معانی اور شگفتاں میں جبکہ آپ کی جان پر بتی ہوئی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے صرف میر کی ہی تعین کی۔ اور آسمان پر تو اٹھایا۔ بجا کفار کے مقابلہ پر بھی "ترقی فی السماء" کا سبب نہ دکھائے۔ اور اس وقت ہی تسلیم کیا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص پیغمبروں کے برخلاف انہیں آسمان پر لے گیا۔ جہاں پیغمبروں کے اسی احترام کو عیسائیوں کے مشہور رسالہ "عقائد قرآن" میں بڑی شہرت کے ساتھ ان الفاظ میں ہمراہ لیا گیا ہے "اور اللہ نے قرآن مجید ہے کہ جس وقت مسیح کو زمینوں سے پڑا تا پہنچنے آسمان سے نازل ہوئے۔ اور اسے حکم منفری اٹھا کر آسمان پر لے گئے لیکن جب کہ میں زمینوں سے نازل ہوا تو صاحب کا سامرو کیا۔ تو نہ کوئی فرشتہ ان کو بچانے کے لئے آیا۔ اور نہ آسمان پر پہنچانے کے لئے۔ دیگر انبیاء کو بھی اگر بچایا ہے تو زمین پر۔۔۔۔۔ آسمان پر حفاظت ہم امر کی دلیل ہے کہ وہ تمام انبیاء اور رسول سے نازل اور افضل ہے"۔

اسی طرح المسیح فی الاسلام لاصفا لکھتا ہے۔

"دیکھو تمہارا اور مسیح میں کتنے عظیم الشان فرقے مسیح کے لئے نہیں اور قرآن گو اہم دیتا ہے کہ آخرت میں وہ جہم ہے۔ اور خدا نے اسے اپنے پاس اٹھا لیا ہے۔ اور یہ علم رسولوں کا مقولہ ہے کہ مسیح اب آسمان میں زندہ ہے"

عیسائیوں کا ایک بہت بڑا اعتراض اسلام پر یہ ہوتا کہ اسلامی عقائد کی رو سے حضرت عیسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے برعکس اسلام کے بانی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو چکے ہیں۔ اور زمین میں مدفون ہیں۔ اگر آپ مسیح سے افضل ہوتے اور اللہ تعالیٰ کو آپ سے مسیح کی نسبت زیادہ محبت چھوٹی۔ تو اللہ تعالیٰ ان پر بھی موت وارد نہ کرتا۔ اور ان کی مصیبتوں اور دکھوں کے وقت صبر و شکر کی تلقین کی بجائے کفار کی نگاہوں کے سامنے حضرت مسیح کی مانند آسمان پر لے جا کر اپنے دہسے ہاتھ بٹھاتا۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ ایسا نہیں ہوا۔ پس ایک زندہ سے مراد کوئی نسبت۔ چنانچہ ایک دفع مولوی ثناء اللہ صاحب امرت سہری نے اپنے اخبار "گلشن بیت" مورخہ ۲۱ اگست ۱۹۰۶ء میں عیسائی اخبار "فرانکشن" کے ایک ایڈیٹوریل "سجیت کی خصوصیت" کے جواب میں بعض امور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فعالیت کے متعلق لکھے۔ تو اس کے جواب میں مشہور عیسائی پادری آکبر مسیح نے ایک مضمون "سجیت کی خصوصیت سے اٹھانے کا انکار" کے عنوان سے رسالہ "تجلی" میں لکھا جو پادری آکبر مسیح کے بعض مضامین کے مجموعہ "سنگ مراد" میں عید ملے گئے۔ ماہ تا ۹۰ پر نقل کیا گیا ہے۔ اسی مضمون میں پادری آکبر مسیح مولوی ثناء اللہ صاحب کو مخاطب کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ "ما ایک بڑی خصوصیت مسیح کی تھی کہ مسلمان عقیدہ کے مطابق اور نیز ہمارے عقیدے کے یہ ہے کہ وہ زندہ ہے۔ مردہ نہیں۔ گو کہ تمام انبیاء و رسول صاحب شریعت ہو گئے۔ اور انہی اپنی قبروں میں نوح صومر کے منتظر پڑے ہیں۔ زندہ نہیں مرنے سے پہلے ہی ہے۔ اور جس طرح زندہ مردہ سے افضل ہے۔ زندہ نسیف کا درجہ بھی مردہ نبیوں کے درجہ سے افضل ہونا چاہیے۔ اب جو صورت سے ظاہر کی گئی ہے اگر عیسائیوں کے عقائد و اعمال میں خرابیاں واقع ہو گئی ہیں تو گنہگار کے نہیں۔ آپ ہم دونوں چشم براہ ہیں کہ ان کی اصلاح خود آکر وہ زندہ رہیں"

اگر خود کی جائے تو فی الحقیقت یہ ایک علم اسلام پر بہت بڑا حملہ تھا۔ جو انہوں نے اسلام کی قوت قدس اور طاقت دعاویہ پر کیا شروع کیا۔ کیونکہ وہ بر ملا لکھتے تھے کہ اگر اسلام میں کسی مصلح اور نبی کے پیدا کرنے کی طاقت ہوتی۔ اگر اسکے ان روایات میں قدر قوی ہوتی۔ کہ وہ اپنے کسی مسیح کو کامل بنا کر ہدایت کے لئے مبعوث کرے۔ یا اگر باطنی اس کی قوت قدس اور طاقت قدس ہوتی۔ کہ وہ اپنے کسی ماننے والے کو ان اوصاف سے متصف کر سکتے۔ تو کیا ضرورت تھی۔ کہ امت محمدیہ کی خرابی کے وقت مسیح نامہ امری آسمانی سے تشریف لائے۔ یوحنا مسیح نامہ کا دوبارہ آنا صرف اور صرف اس لئے ہے کہ امت محمدیہ میں کوئی ایسا شخص پیدا ہو جس میں کئی (باقی)

## حقیقت کا لیدر

ان اقبالیات سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذات الہیہ صفات آپ کی تھانیت اور آپ کے اسلام کے لئے جہاد فی سبیل اللہ سے ملالوں کو کسر کرنا متاثر کیا تھا۔ آپ کا دعویٰ تھا کہ آپ اللہ تعالیٰ کی طرف سے تجدد و اصلاح کے لئے مبعوث ہوئے۔ اپنے اپنا یہ دعویٰ پوری تمدنی سے پیش کیا۔ اور اس اہم یقین سے پیش کیا کہ سید روحول کی ایک جماعت آپ کے گرد جمع ہو گئی۔ جس نے آپ کے من کے کام کو جاری رکھا۔ اور آج وہ اپنے کام میں اتنا ترقی کر چکی ہے۔ جس کا تصور اساذ ذکر ہم نے شروع میں کیا ہے۔ یہ آہستہ آہستہ ہر یقین کا مینا خود اس امر کی دلیل ہے۔ کہ آپ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسلام کی تجدید و اصلاح کے لئے مبعوث ہوئے تھے۔ اور جو جماعت آپ نے بنائی۔ وہ بھی اللہ تعالیٰ کے حکم سے بنائی گئی۔

اس لئے ہر وہ شخص جو اپنے تئیں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت کا رکن جانتا ہے۔ وہ بھی بالواسطہ آپ کی جماعت کا فرد ہونے کی وجہ سے اسلام کے تجدید و اصلاح کے لئے جہاد فی سبیل اللہ میں اپنی تمام زندگی گزار دینے کے لئے مامور ہے۔ یہ ایک جماعت میں داخل ہونے کا صرف ایک ہی مقصد ہے۔ کہ ہم اپنا جان و مال ہم امر کی تکمیل کے لئے قربان کر دیں۔ جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے ہمیں کھڑا کیا ہے۔

## زکوٰۃ اموال کی بڑھانی ہے

پس اس سے ظاہر ہے کہ قرآن مسیح کو محمد پر اہم امر میں بندیا یہ قرار دیتا ہے۔ کیونکہ وہ آسمان میں ہے۔ (المسیح فی الاسلام ص ۲۴) اسی طرح رسالہ حقائق قرآن کا لیکس اور اعتراضات سے مولوی ثناء اللہ صاحب امرت سہری نے اپنی کتاب "جوایات نصاریٰ" میں ایک سوال کی صورت میں نقل کیا ہے۔ وہ یہی اس قسم کا ہے۔ اور اس میں بھی وہی دہرایا گیا ہے کہ

"حضرت محمد عرصہ ہوا فوت ہوئے اور حضرت مسیح ابھی تک آسمان پر زندہ ہیں۔ متراک کہتا ہے زندہ اور مردہ برابر نہیں۔ اور اداروں کے معاملات قریب قیامت مسیح ہی آدم کی لاہری کے لئے آئیں گے۔ اور آخرت کا یہی سبب ہے۔ لہذا ثابت ہوا کہ مسیح افضل ہیں" (ص ۲۴)

گویا صرف اس وجہ سے کہ اسلام کے نام لیاؤں نے غلط انداز میں قرآن کو سمجھا تھا۔ اور مسیح قبیلہ کو قبول کر وہ قبول جلیلوں میں پیش کرتے تھے۔ لیکن کا یہ نتیجہ انہیں دیکھنا پڑا کہ اب ان لوگوں نے قرآن عیسائی ثابت کر سکتے تھے۔ کہ مسیح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل ہے۔ گو حقیقت میں قرآن شریف اس کا مدعی نہ تھا۔ لیکن انہوں نے قرآن کے دعویداروں کے خود قرآن کو جھٹلایا۔ اور قرآن کے وہ معنی لکھے۔ جو اللہ تعالیٰ نے ان کے رول کے منتہی کے سر مخالف تھے۔

اس اعتراض کے علاوہ اسی سلسلہ کو نیا د بنا کر عیسائیوں نے اسلام کی صداقت پر یوں حملہ کرنا شروع کیا کہ

"مردا ہی کا یہ بیان سراسر غلط ہے (دارد احمات کی روشنی میں) کہ اسلام کی تعلیم اور حضرت محمد پیغمبر اسلام کی برکت سے انہیں مسیح کا نام چھٹی اگر اسلام میں قوت اور طاقت ہوتی تو اس سے پہلے وہ کچھ اپنا کمال دکھاتا۔ تو اس امر کو یہ ہے کہ اسلام مسیح تو ان کے حواریوں جیسے اوصاف والی ہتھیان بھی پیدا کرنے کی طاقت نہیں رکھتا۔ (مضمون پادری آکبر مسیح رسالہ "دیکھو تمہارا اور مسیح")



# ملک میں ایسے ہی مواقع پر حقیقی رہنما کی ضرورت ہوتی ہے جو گلے کے آگے بے اختیار ہو کر ہانکے جانے کی بجائے عوام کی صحیح معنی میں رہنمائی کرے

## ممكن ہے سیاست دان احرار کو چیلنج کر کے مسلمان عوام میں غیر ہر دمساز نہ ہونے سے ڈرتے ہوں (قرآن علی)

فسادات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ کا پہلا باب!  
دگنڈت سے پرست

### جوائنٹنگ پارک میں تقریر

انجمن احمدیہ کراچی کی طرف سے ۱۷ اور ۱۸ مئی ۱۹۳۳ء کو جوائنٹنگ پارک میں جلسہ ہونے کا اعلان کیا گیا جس کے مقصدوں کی خبرت میں چودھری ظفر اللہ خان روزنامہ "کراچی" میں بھی ملاحظہ فرمائیے۔ جلسہ انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام ہوا۔ تاہم یہ باطل جلسہ عام تھا جس کی کاروائی نسنف کے لئے ہر شخص کو ہونے کی اجازت تھی۔ جلسہ سے چند روز قبل وزیراعظم خواجہ ناظم الدین نے ایک قرارداداً عوامی جلسہ میں چودھری ظفر اللہ خان کی شرکت کے بارے میں ایک تقریر کی کہ ان سے وہ جہاں سے دیکھا جائے گا وہاں سے وہ جہاں سے دیکھا جائے گا وہاں سے وہ جہاں سے دیکھا جائے گا۔ اس پر ان کے جواب میں چودھری ظفر اللہ خان نے کہا کہ میں اس سے باخبر نہیں ہوں۔ ان کے جواب میں چودھری ظفر اللہ خان نے کہا کہ میں اس سے باخبر نہیں ہوں۔ ان کے جواب میں چودھری ظفر اللہ خان نے کہا کہ میں اس سے باخبر نہیں ہوں۔

### کے لئے مختلف ارازم بھیجے گا دوسرے ہاتھ تاکہ اسلام

کو اپنی خاص مسیت میں برقرار رکھا جائے اور ان کے مسائل میں غلطیاں مبادیہ میں آجائیں تو انہیں دور کر دیا جائے۔ انہوں نے دعویٰ کیا کہ ایسے مجاہد کا ظہور ضرور اسلام احمد کی ذات میں ہوا ہے۔ چودھری ظفر اللہ خان نے تقریر کے آخر میں کہا کہ انہیں خدا کا ننگا پاؤں اور اسے جو اس لئے جوایا گیا ہے اسے اسلام کو برقرار رکھنے کے متعلق ترقی و مدہ کی تکمیل اس کے ذریعہ سے ہو سکے گا۔ اس پر دوسرے نے کہا کہ یہ سب کچھ تو اسلام و قرآن مذہب میں نہیں ہے۔ بلکہ ایک مولیٰ کے لئے ہی طرح پر جانے کا۔

### چودھری ظفر اللہ خان کے اقدام کی کراچی

اور پنجاب کے مسلمان عوام نے بہت وسیع پیمانے پر اور بڑی ہمتی سے مذمت کی۔ اور اس پر سخت احتجاج کیا۔ کراچی کے مسلمانوں نے روزانہ ۲۲ مئی ۱۹۳۳ء کو اپنے پبلک میٹنگ پر حسب ذیل عنوان کے تحت ایک قرارداد پیش کی۔

### ہوئے پکڑے جانے کا خطرہ مول لے کر عیسائی مخالف

میں چودھری ظفر اللہ خان کی ذات کے خلاف خود شریا کر کے کسی بھی مقامی سیاست دان کو بھی کوئی فائدہ نہیں پہنچ سکتا۔ نام مقامی سیاست دان تجربہ کار ہیں۔ انہیں بھی طرح طرح معلوم ہوگا کہ جو لوگ آج ظفر اللہ خان کے خلاف یہ پکڑے کر کے ہیں وہ کل ان کے خلاف اس سے بھی سخت تر اقدام کر سکیں گے۔ میرے خیال میں کوئی قابل ذکر سیاست دان عوام میں ایسا کامیاب نہیں کر سکتا۔

### غلامانہ بحث

جلسہ کا پہلا اجلاس ہوا۔ فرم فعدہ کے مظاہر کے دو مہمان بڑے اور اس کی کاروائی میں مخالفت کرنے کی کوشش کی گئی۔ تاہم ۱۸ مئی کو اس دن ان پر قرار رکھنے کے لئے خاص انتظامات کئے گئے۔ اور چودھری ظفر اللہ خان نے اسلام مذہب مذہب ہے کے عنوان پر تقریر کی۔ یہ تقریر اسلام کی توحید اور عالمی مذہب ہونے کی حیثیت سے اس کے کفر آفرین ہونے پر عالمانہ بحث تھی۔ مزید یہ کہ اس پر بیان کیا کہ قرآن آخری الہامی کتاب ہے۔ اور اس میں انہیں جس کے لئے قطعی مناظرہ میں موجود ہے اس کا کوئی اور مناظرہ نہیں ہوتا۔ مقرر نے یہ بھی کہا کہ رسول اکرم قائم النبیین ہیں۔ انہوں نے انسانییت کو خدا کا آخری پیغام بھیجا ہے۔ اب کوئی ایسا نہیں آئے گا۔ جو نبی کریم ﷺ کے لئے یا قرآن کے کسی حکم کی تردید پیش کرے یا اسے بدل کر یا قانون بنائے۔ مقرر نے اس پر اعتراض کیا کہ جو کہ صرف ایک مرتبہ آیا۔ وہ بھی اس لئے کہ اس کی طرف سے جو یہودیہ

### اس پر ننگ باری کی

پریس کے چندہ سپاہیوں کو زخم پہنچے۔ لیکن صورت حال پر قابو پایا گیا۔ بڑی گرفتار ہوئے۔ اور جلسہ کی کاروائی جاری رہی۔ گئے روز ایک ہجوم جلسہ کے گرد جمع ہو گیا۔ اور اس سے انہیں اور ان کے منشیوں کو گرفتار کیا گیا۔ ایک پولیس مشران بولنے کی طرف تھے۔ ایک احمدی اور وہ ہے۔ اس نوٹ لے کر مشران کو آگ لگانے کی کوشش کی۔ مشرانوں نے بولنا کا مالک بھی ایک احمدی ہے۔ اس کو دھکے دینے پر وہ مشت باری کی گئی۔ سادہ ایک نئی کار کو نقصان پہنچا یا گیا۔ اس کے علاوہ احمدیہ کتب خانہ اور چند روڈ پر ایک احمدی فرنیچر والے کی دوکان بھی جلنے لگی۔ اس نے زناظرہ افراد گرفتار ہونے کے بعد چھپتے ہوئے فرار ہوئے۔ انہوں نے فریضہ کفریہ کے لئے ایک فرانس طلب کی۔ جس میں انہوں نے نظر ثانی کے متعلق اپنی پالیسی واضح کر کے کہا۔ کہ پاکستان کے ہر شہری کو مذہبی عقائد کے معاملے میں پوری آزادی حاصل ہے۔ اور اس آزادی میں مداخلت کرنے کی اجازت نہیں ہے۔ کوشش کی گئی۔ تو چودھری ظفر اللہ خان سے تعلق نہیں کیا جانے گا۔

### نوناظم الدین پر سے سڑکوں اور ترقی یافتہ ناسان

ایس۔ پی۔ اے۔ نے ۲۸ مئی ۱۹۳۳ء کو اپنی رپورٹ میں لکھا کہ کراچی سے لے کر دیگر شہروں تک جس میں برطانوی سفارت خانہ کے مسٹر ایڈمرلٹ بھی شامل ہیں۔ انہوں نے یہ مشہور کیا ہے۔ کہ فسادات امریکینوں نے کرائے ہیں۔ کیونکہ چودھری ظفر اللہ خان انگریزوں کے حامی اور امریکہ کے مخالف ہیں۔ اور سڑکوں میں جو مظاہرہ کیا گیا۔ بڑا دھم دھم تھا۔ سفارت خانہ کے ایما پر مسٹر ایڈمرلٹ نے انہیں لے کر گیا۔

### سخت تر اقدام کی سفارشات

جو اس سلسلے میں اس وقت تک جاری ہیں۔ انہوں نے اپنی رپورٹ میں لکھا کہ کراچی کے مسلمانوں نے چودھری ظفر اللہ خان کے خلاف جو شورش مچا دی ہے۔ اس سے مسلم لیگ اور حکومت میں بعض دلچسپ حلقوں کی تائید و حمایت حاصل ہے۔ حکومت کی حمایت سے سخت گیرانہ اور بڑے اقدامات کرنے میں تعلقات اس شخص کی موجب بنتے ہیں۔ کہ حکومت کے بعض اراکین تک نظریہ ایجاب الوطنی کی اس تحریک کو پھیلنے سے روکتے ہیں۔

### قربان علی خان کا تبصرہ

سڑکوں پر چلنے والے اس مسئلہ پر حقیقت پرانہ انداز میں تبصروں کرتے ہوئے لکھا ہے۔

### میرے خیال میں کوئی خارجہ طاقت پانچ

کروڑ روپے کے متعلق نہیں ہے۔ نہ اس کے۔ اور اس کی طرف سے بعض عوامی کارکنوں کے ساتھ جلسہ میں شریک ہونا چاہئے۔ اور اس کے ساتھ ساتھ انہوں نے اس کے خلاف اپنی رپورٹ میں لکھا ہے۔



# سابق وزیر اعلیٰ پنجاب میاں ممتاز محمد خاں لٹا نہ خلا الزامات

سٹرک کارنگزٹ کا خلاصہ

سرکار کی گزٹ میں پنجاب کے سابق وزیر اعلیٰ میاں ممتاز محمد خاں دولتانہ کے خلاف جرم الزامات شائع کیے گئے ہیں۔ ان کا ایک حصہ پہلے شائع کیا جا چکا ہے۔ باقی حصہ درج ذیل ہے:

## اخبارات کی حوصلہ افزائی

انصاف احرار اور اہل دوسرے شورش پسندوں کے خلاف سخت کارروائی کرنے کو کہہ رہے تھے۔ جنہوں نے احمیوں کے خلاف یہ آگ لگائی۔ تو مدعا علیہ نے نہ صرف ان کے مشورہ کی پروا کرنے سے انکار کر دیا۔ بلکہ انہیں اور بااثر اخبارات کو سرکاری روپیہ سے مدد بھی دی۔ جو اس آگ کو بھادے رہے تھے۔ مدعا علیہ نے اس تحریک کو ایسی قوم سے ہمدردی۔ جو تعلیم یافتگان کے لئے مخصوص تھی۔ اس طرح مدعا علیہ نے ایسے اخبارات کی حوصلہ افزائی کی۔ جو حکومت کے زیر اثر تھے تاکہ تحریک کو وسیع کریں۔ تحریک کو دبانے کا بیانیہ اس کا رخ کراچی کی طرف پھیرنے کی کوشش کی گئی۔ کہ احمیوں کے خلاف شورش کے زور اور مدداری سے مرکز ہی کو اسلٹ پڑے۔ اس طرح کہ مدعیانہ والے اخبارات میں زمیندار، احسان، آفاق، مغربی پاکستان قابل ذکر ہیں۔ آزاد تو احرار کا اخبار تھا۔ لیکن باقی پاروں اخبار کثیر سرکاری امداد پانے کے باعث حکومت کے زیر اثر تھے۔ آفاق عملاً مشرور تھا۔ نہ کہ اپنا اخبار تھا۔ بہر صورت یہ براہ راست میر نور احمد کے کنٹرول اور نگرانی میں تھا۔ اور میر نور احمد ڈاکٹر کٹر تعلقات عام کرنے کی حیثیت سے پالیسی کے مطابق مشرور تھے۔ نہ کہ کنٹرول میں تھے۔

کہا گیا ہے۔ کہ ان اخبارات کی اشاعت پر پابندی عائد کرنے میں ناکامی پنجاب میں اس وقتوں اور نظم و ضبط کے منتقل پیدا ہونے والے تھے کے متعلق مشرور دولتانہ کے موقف کے بڑے صحیح انداز میں نشاندہی کرتی ہے۔ اس سلسلے میں یہ بات بڑی صغیر خیر ہے۔ کہ زمیندار، آفاق اور احسان جیسے اخبارات کو کافی امدادی رقم علی الترتیب ۳۰ لاکھ، ۵۰ لاکھ اور ۱۰ لاکھ روپیہ ملیں۔ یہ وقت وہ تھا۔ جب صورت حال کو دیکھتے ہوئے حکومت کو پوری طرح خیال ہونا چاہیے تھا۔ کہ وہ احمیوں کے خلاف مستحسبانہ تبصرہ کی اشاعت بائبل بند نہیں کر سکتی۔ تو کم ضرور اس سے

## نفاذ قانون سے گریز

کہا جاتا ہے کہ مدعا علیہ اس ہی صورت حال کو باخبر تھا۔ اور ان اخبارات کو اس کے علم اور مرضی سے اس وقت ادا کی گئیں۔ جب اسے اچھی طرح معلوم تھا۔ کہ جن اخبارات کی اس طرح سرپرستی جردی ہے۔ وہ شورش پسندانہ اور حکومت کے لئے

# اگر پاکستانی صوبوں حالادست نہ ہو تو مرکزی حکومت تمام ناموں پر پانی پھرتا

صوبائی معصیت، ذاتی حسد اور بعض غدا سی میدا ہونیوالے حالادست لٹا نہ گزٹ کا تبصرہ

لندن ۲۶ مئی۔ "لندن ٹائمز" نے پاکستان میں صوبائی جے جی جی پر ایک مقالہ اشاعت کر کے لکھا ہے۔ کہ اس وقت پاکستان کے صوبوں کی وہی حالت ہے۔ جے آر سطونے صندھ کے نام سے یاد کیا ہے۔ جی جی آج کل وہ گروہ سازی اور لطیفاتی جے جی جی کا شکار ہو رہے ہیں۔ ذلالت حسد اور گروہوں کی تقسیم لگا کر کرتے ہوئے جو صوبائی معاملات میں مسلم لیگی قیادت کی بدنامی کا موجب بن رہی ہے۔ ٹائمز نے مزید لکھا ہے۔ جب تک لیگ کے باہمی اختلافات ختم نہیں ہو جاتے۔ اور وہ عوامی تائید کے ساتھ کوئی نیا سماجی اور اقتصادی پروگرام تیار نہیں کر لیتی۔ اس وقت تک مرکزی حکومت کا زیادہ مستندی کے ساتھ مصروف عمل رہنا ضروری ہے۔ تاکہ صوبائی حکومتوں کی کوتاہیوں کی تلافی ہو سکے۔ اخبار نے موجودہ حکومت کے کارناموں کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے۔ کہ سر شریک علی کی حکومت کا دیکھنا کافی ناگوار ہے۔ اس نے ملک کو ایک خطرناک اقتصادی بحران سے نکالنے کے

## تقصیر سوزی کو حل کرنے کی عنقریب ایک اور کوشش کی جائیگی

لندن ۲۶ مئی۔ اس خیال کا اخبار کی جا رہا ہے۔ کہ برطانیہ تقصیر سوزی کو جو حصہ سے قتل کی حالت میں ہے۔ حل کرنے کی عنقریب ایک اور کوشش کرے گا۔ باخبر معلقوں کا کہنا ہے۔ کہ اگر حالات سازگار رہے۔ تو جینوا سے سٹرک اینڈ کی واپسی کے بعد اس بارے میں کوئی اقدام کیا جائیگا۔ تاکہ حصہ کے ساتھ دوبارہ مذاکرات شروع کئے جاسکیں۔ مذاکرات کے دوبارہ شروع ہونے کیلئے جن شرائط کا پورا ہونا ضروری خیال کیا جا رہا ہے۔ ان میں سے سب سے مقدم اس امر کا ثبوت ہے۔ کہ حصہ کے موجودہ حکومت مستحکم خیالوں پر قائم ہے اور اب اس میں مزید رد و بدل نہیں ہوگا۔ اب تک برطانیہ نے اس مسئلے کو دوبارہ اٹھانے کی کسی لے کوشش نہیں کی تھی۔ کہ اندر عمل حالات سازگار نہیں تھے۔ اور وہ اس خیال کا حامی تھا۔ کہ ایک ایسے حکومت کے ساتھ گفت و شنید بے فائدہ ہے۔ کہ جسے جوئی معاملات پر پورا کنٹرول حاصل نہ ہو۔ باخبر معلقوں کا کہنا ہے۔ کہ اب یہ باور کرنے کی کافی وجوہات موجود ہیں کہ گزٹ لٹا نہ گزٹ کا

بائے حدود پریشانیوں کا پیدا ہونا ناگزیر تھا۔ مزید برآں مدعا علیہ کی طرف سے اس بیان کو جاہل روزیہ واپس لینے سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ اس نے بیان دیا مندرجہ سے نہیں دیا تھا۔ مدعا علیہ نے اپنے حویلی میں بیٹے تو اس وقتوں اور نظم و ضبط کی فریب ترمیم ہوئی صورت حال سے چشم پوشی رو رکھی۔ پھر اس سلسلہ عمل کی سرگرمی سے حمایت کی۔ جو شہری نظم و نسق کے خاتمہ اور مارشل لا کے نفاذ پر منتج ہوا۔ اس نے یہ سب کچھ اس لئے کیا۔ کہ مرزا کے اقتدار اور وقار پر ضرب لگائے اور برکے۔ تو اسے ختم کر ڈالے۔ اور بوقت اختیار کر کے کہ مرزا کے اس وقتوں اور نظم و ضبط کے کام میں پیدا ہونے والی دشواریاں مرکزی حکومت کی جانب سے مجلس عمل کے مطالبات کو مسترد کر دینے کا نتیجہ ہیں۔ اس فرد جرم کے آخری حصوں میں کہا گیا ہے۔ کہ مدعا علیہ اس تحریک کا رخ کراچی کی طرف ڈوگر تو دعویٰ سپروبن جانا چاہتا تھا۔ یہ بھی کہا گیا ہے۔ کہ مدعا علیہ احمیوں کے خلاف سرگرمیوں میں حصہ لینے والے بعض احرار اور علماء کو لیجر لڈیا کران کی سرپرستی کی۔ صریح مسلم لیگ کے صدر کی حیثیت سے مدعا علیہ نے مسلم لیگ کا کنوین اور احمیوں کے خلاف شورش میں حصہ لینے سے بالکل انہی روکا لیگ اس کے برعکس اس تحریک میں ان کی شرکت کی حوصلہ افزائی کے لئے ہر ممکن قدم اٹھایا۔ ان تمام باتوں سے ظاہر ہے کہ مدعا علیہ خود احمیوں کے خلاف شورش کا حامی تھا۔ یہی وجہ ہے کہ تحریک کے سرخونوں کے خلاف مدعا علیہ نے مناسب کارروائی نہ کی اور انہیں یہ گمان ہوا۔ کہ وہ حکومت میں سربراہ مدعا علیہ کے ان کی سرگرمیوں میں حالت نہیں رہی